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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Механізми психологічного захисту 

відіграють особливу роль у становленні й розвитку особистості протягом усього 

її життя. Захисні психологічні механізми є неусвідомлюваними проявами 

психіки, спрямованими на мінімізацію негативних переживань, що мають 

руйнівний вплив на психіку людини.  

Сьогодні все населення України перебуває в досить напруженому 

емоційному стані, що зумовлено війною та її психотравмувальними наслідками 

(перебування в зоні активних бойових дій та тимчасово окупованих територіях, 

внутрішнє та зовнішнє переміщення, переживання ситуації невизначеності 

тощо). В даному контексті проблема механізмів психологічного захисту 

особистості є вкрай актуальною, оскільки забезпечує ефективне існування 

людини всупереч життєвим перешкодам та труднощам.  

Питання психологічних захистів розроблено та висвітлено в працях як 

психоаналітиків (Н. Мак-Вільямс, А. Фрейд, З. Фрейд), де цей концепт створено, 

так і представників інших підходів (G. Vaillant, P. Cramer, M. Bond та ін.). 

Дослідженню психологічного захисту особистості присвячені роботи                        

Ф. Бассіна, Р. Грановского, Г. Грачьова, Л. Гребенникова, Е. Доценко,                          

В. Каменської, Г. Келлермана, Є. Кіршбаума, Х. Конте, Р. Лазаруса,                                       

І. Никольскої, Р. Плутчика, І. Стойкова, Н. Хаан, В. Штроо та ін. 

Усуваючи та послаблюючи негативні та травмувальні впливи на психіку, 

механізми психологічного захисту водночас знижують активність особистості та 

стають причиною ускладнень її розвитку, зокрема в старшому юнацькому віці. 

Використання пасивних форм поведінки може призводити до серйозних 

труднощів у засвоєнні навчального матеріалу та дезадаптації особистості в 

цілому.  

Об’єкт дослідження - механізми психологічного захисту в старшому 

юнацькому віці. 

Предмет дослідження - особливості прояву механізмів психологічного 

захисту в старшому юнацькому віці в умовах воєнного часу. 



Мета дослідження - теоретичне та емпіричне дослідження особливостей 

прояву механізмів психологічного захисту в старшому юнацькому віці в умовах 

воєнного часу. 

Завдання дослідження:  

1) здійснити теоретичний аналіз проблеми механізмів психологічного 

захисту особистості; 

2) провести емпіричне дослідження механізмів психологічного захисту в 

старшому юнацькому віці в умовах воєнного часу; 

3) розробити психокорекційну програму оптимізації формування 

механізмів психологічного захисту в старшому юнацькому віці в умовах 

воєнного часу. 

Методи наукового дослідження. Для розв’язання поставлених завдань 

було використано загальнонаукові методи дослідження (аналіз, синтез, 

порівняння, систематизація, узагальнення науково-теоретичних та емпіричних 

даних), методи емпіричного дослідження (методика «Індекс життєвого стилю» 

(Life Style Index, LSI) Р. Плутчіка - Г. Келлермана, методика вимірювання 

психологічного захисту (МВПЗ), методика «Захисні механізми особистості»             

(А. Азбель - Г. Грецова). 

Емпірична база дослідження. Дослідження виконувалось на базі 

Бердянського державного педагогічного університету. У дослідженні брали 

участь здобувачі першого рівня вищої освіти спеціальності 053 Психологія та 

013 Початкова освіта в кількості 44 особи. 

Теоретичне значення роботи полягає в поглибленому вивченні 

теоретичних аспектів проблеми захисних механізмів психіки, виявленні 

особливостей психологічного захисту в старшому юнацькому віці, 

обґрунтуванні необхідності визначення детермінант формування захисних 

механізмів та їх вплив на особистість в умовах війни. 

Практичне значення роботи полягає в виявленні особливостей 

механізмів психологічного захисту в старшому юнацькому віці в умовах 

воєнного часу. Розроблено психокорекційну програму оптимізації формування 



механізмів психологічного захисту в старшому юнацькому віці. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел (41 найменування, з них 5 іноземною мовою) і додатків (на 24 сторінках). 

Загальний обсяг кваліфікаційної роботи – 103 сторінки, з них основного тексту 

— 74 сторінки. Робота містить 3 рисунки.  

 

ВИСНОВОК 

Теоретичний аналіз проблеми та результати проведеного емпіричного 

дослідження дозволили зробити наступні висновки. 

1. Психологічний захист – це неусвідомлюваний процес усунення або 

послаблення психікою людини неприємних, травмувальних переживань, 

пов’язаних із внутрішніми та зовнішніми конфліктами, станом тривоги, 

дискомфорту. Поняття психологічного захисту є одним із найскладніших у 

психології, що підтверджує наявність досить великої кількості визначень 

терміну та методів класифікації. Даний психічний феномен був відкритий і 

описаний Зиґмундом Фрейдом та його послідовницею Анною Фрейд. Значний 

внесок у дослідження даної проблеми був зроблений Р. Плутчик, Е. Еріксон,                   

В. Зливкова, Т. Яценко, Д. Тітренко, Т. Шибутані, У. Райх, Н. Мак-Вільямс,                         

Н. Гошовська, Л. Доценко та інші. 

2. У процесі життєдіяльності кожна людина вдається до механізмів 

психологічного захисту. З практикою застосування та досвідом індивідуально 

виробляються певні механізми психологічного захисту, що особистість 

використовує як основні, які забезпечують їй відносну стабільність психіки. 

Використання психологічного захисту дозволяє зняти емоційну напругу, 

запобігти дезорганізації поведінки, адаптуватися в стислі терміни до нових 

соціально-психологічних умов. У моменти переживання стресової ситуації 

людина може використовувати такі захисті механізми, як витіснення, проекція, 

заміщення, сублімація, регресія, ізоляція, раціоналізація, реактивне утворення, 

компенсація, заперечення. Використання тих чи інших захисних механізмів 



може мати як конструктивний, так і деструктивний прояви. 

3. Старший юнацький вік має важливу роль у формуванні особистості. У 

цьому віці можуть виявлятися різні захисні механізм психіки, які допомагають 

справлятися з внутрішніми конфліктами, стресом та негативним емоціями. 

Серед типових захисних механізмів, характерних для цього вікового періоду, 

можна виділити раціоналізацію, проекцію, регресію, заміщення, заперечення, 

ізоляцію. Ці механізми можуть як допомагати долати труднощі, так і 

перешкоджати адаптації та вирішенню проблем.  

4. На основі проведеного експериментального дослідження встановлено, 

що в старшому юнацькому віці найчастіше зустрічаються такі механізми 

психологічних захистів, як регресія (60%), компенсація (15%) та витіснення 

(15%). Студентство як представники старшого юнацького віку мають потребу в 

захисних механізмах, адже вони пом’якшують почуття невдачі, усувають 

тривожність, захищають від психічних травм.  

7. На основі проведеного діагностичного дослідження нами було 

розроблено психокорекційну програму з метою формуванням конструктивних 

психологічних механізмів захисту в старшому юнацькому віці. Основне 

завдання програми полягало в тому, щоб досягти переходу від використання 

деструктивних захисних механізмів до конструктивних за допомогою 

використання копінг-стратегій. Програма розрахована на вісім занять 

тривалістю одна година, форма проведення - групова. Програма сприяє 

виробленню конструктивних способів вирішення проблем, формуванню 

свідомого контролю та конструктивних патернів поведінки в складних життєвих 

ситуаціях. 
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